



▲汉服佳人游园赏花。

▶国潮蹴鞠赛起来。



■外商被宋代茶艺表演所吸引。



▶声音

广东省文史馆馆员、学者、作家梁凤莲:
让活动真正服务城市发展战略

广东省文史馆馆员、学者、作家梁凤莲认为,“兰缘盛荟”通过“场景融合、文化叙事、互动体验”三大策略,不仅完成了一场好看的花事,更成为广州向世界讲述“地理滋养文化,文化反哺城市”的典型案例。

梁凤莲提出了几项建议,一是强化地理基因,将兰圃从“展览场地”升级为“兰花生态研究样本”;二是用“缘”字串联古今中外,构建完整的兰花文化叙事链;三是以“盛”“荟”驱动产业价值,让活动真正服务城市发展战略。

越秀区文化广电旅游体育局
副局长何愿飞:

接下来要继续写好“兰圃志”

越秀区文化广电旅游体育局副局长何愿飞表示,2025年“兰缘盛荟”在场景美感和流量运营上表现不错。原因之一是它致力于让“兰”文化符号多元呈现,离不开文旅商、人货场的创融和共享。

何愿飞介绍,接下来要继续写好“兰圃志”,如研究“兰与城史”(如南越王时期兰花药用记载),“兰与国际”(清代十三行兰花外贸)等的深层关联;策划“兰花与广州”主题展览,挖掘兰花在岭南文化中的象征意义(如君子品格、商贸历史),链接海上丝绸之路的植物交流故事,赋予活动历史深度。

知名博主劳震宇:
广州气质,吐气如兰

知名博主劳震宇认为,从“赏花”到“养心”的升维,是“兰缘盛荟”的内核。它通过“研学深挖文化内涵、公园打破场景边界、城市绑定雅致符号”,让市民与游客在活动中共情城市品牌,体验广式雅生活而记住广州气质。

劳震宇认为,广州气质,吐气如兰。如兰花的坚韧,适应力强;包容,品种多样;高雅,有文化底蕴。

华南城市研究会创会会长、
暨南大学教授胡刚:

以“兰缘盛荟”推广兰文化

华南城市研究会创会会长、暨南大学教授胡刚建议,
把广州打造成“兰花之城”。

胡刚认为,广州的花痴众多,爱兰者众,更有兰圃为本,“兰缘盛荟”可以成为推广兰文化的抓手。

胡刚支招:与广汽、珠江啤酒等本土品牌联名推出限定产品(如兰花味饮品、车载香氛等),在包装上印制活动二维码导流;邀请广州非遗传承人创作“兰花主题”广彩、榄雕作品,于公园内开设快闪工坊;推出“兰缘城市漫步”专线巴士,串联越秀公园、兰圃、陈家祠等。



■“素馨佳人”决赛中,一名选手进行表演。

一朵花、一个园、一座城,催发文商旅融合新图景

游兰圃赛蹴鞠 “兰缘盛荟”为花城添雅韵

一连五天的“2025年兰缘盛荟·花开越秀”文旅周于4月20日下午闭幕。新快报记者了解到,文旅周期间举办了“迎全运国潮蹴鞠赛”“广交会客商兰圃行”等近二十项活动。闭幕式则举行了素馨佳人决赛、优胜选手游兰圃、展演“中华十雅”等。迄今三届的“兰缘盛荟”已经出色地联结了一朵花、一个园、一座城市,升华为城市文化媒介,有效地推广了广州城市品牌“美在花城”“活力广州”“千年商都”。

■新快报记者 邓毅富

“美在花城”美起来:

以花为媒,打造广州“雅文化”

4月20日,广州市越秀区第三届“素馨佳人”评选活动总决赛在东方宾馆举行。活动现场,参赛选手通过国潮服装展示、才艺表演、非遗技艺表演等形式,展现传统文化魅力,绽放新时代女性华彩。她们之中有学生、舞者、舞台剧演员、汉服模特、电商职员……经过激烈的角逐,翟衍华荣获冠军,田函诺、赖嘉欣分别获得亚军、季军。

翟衍华是广东工业大学表演系的学生,擅长双语主持、舞蹈、书法,曾获得世界小姐广东赛区冠军、中国旅游文化大使冠军,她以中英双语流利地表达自己对传统文化的感悟,通过舞蹈展现丝绸之路文明交融。

田函诺是一名硕士研究生,她既能在舞台上翩翩起舞,也能在实验室用代码创新工业设计,其作品《佳人·素心》融合了中国舞与素馨花茶艺进行创新演绎。

“月光光照地堂……”土生土长的广州女孩赖嘉欣将歌声和古筝相结合,把属于每一个广州人的童谣唱出不一样的韵味。

决赛后,素馨佳人们与游客一起游兰圃,与扮演黄庭坚、李清照、白娘子、伯牙、唐寅、卓文君、上官婉儿、嫦娥、葛洪的演员们,共同演绎“中华十雅”:荷花、焚香、品茗、听雨、抚琴、对弈、酌酒、读书、候月、寻幽。

“活力广州”动起来:

玩蹴鞠迎全运会 胜在够“潮”

4月16日下午,阳光洒在兰圃绿意盎然的大草坪上,生机盎然的落羽杉与古色古香的蹴鞠相映成趣,将市民们拉

回到千年前的时光。

蹴鞠,是中国古代最早的“足球”,两千多年前,它曾是军营强兵的训练之法;唐宋盛世,它飞入寻常巷陌,成为文人雅士、市井百姓皆爱的“全民运动”。2006年5月,蹴鞠经国务院批准列入第一批国家级非物质文化遗产名录。

“作为一群深爱蹴鞠与足球的青年传承者,我们想通过蹴鞠的展演,还原唐宋蹴鞠技艺、保护传承非遗,同时探索传统体育与现代足球的融合之道,让千年蹴鞠走出典籍、走进生活,让世界看见中国足球的根脉与新生。”蹴鞠队领队、中国临淄蹴鞠队队员郑嘉润说。

小彭是广州七中实验学校初中女子足球队队员,该队蝉联2023年和2024年全国五人制足球青少年锦标赛(女子U13)冠军。她说:“在兰圃一起玩,感觉很棒,我们都很喜欢。”该队的张领队也说:“今年推广全运会,我们会继续玩蹴鞠,让传统更有活力。”

广州市美术家协会主席刘思东携手7名画家,在兰圃落羽杉大草坪开展写生活动,以画笔勾勒国家级非遗项目蹴鞠的经典魅力,定格穿越千年的足球之旅。

越秀区文化广电旅游体育局相关负责人表示:“接下来,越秀区将继续以十五运会为契机,打造更多具有文化内涵和体育精神的活动,为市民游客呈现一场充满活力与创意的全运盛会。”

“千年商都”活起来:

广交会外宾体验千年商都魅力

4月17日,越秀区商务局、中国对外贸易中心共同组织“走进越秀——第137届广交会商务考察团”,来到兰圃,观赏精品兰花展,体验通草画、曾氏榄